
LEVÉL A KÖNYVTARSZAKOS 
EGYETEMI HALLGATÓKHOZ

A budapesti Eötvös Lóránd Tudomány­
egyetemen aikkoriban önállósult a könyv­
tári tanszék, amikor én elsőéves lettem és 
amikor elvégeztem a magyar és könyvtá­
ros szakot, először történt, hogy erről a 
szakról viszonylag sokan, sokra készülve, 
vidéki könyvtárakban (helyezkedtek el. 
Ennek a vidéki könyvtárosi életnek im­
már félévi, tanulságokban és élmények­
ben gazdag tapasztalatairól szeretnék itt 
beszámolni.

Hadd kezdjem a legelején: az elhatá­
rozásnál, melyben nem pusztán az a fel­
ismerés nyilatkozott meg, hogy a népmű­
velés közös és különösen a vidéken nagy 
gondját nekünk is vállalnunk kell, hogy 
a falunak szüksége van ránk, (hanem — 
legalább is az én esetemben — ‘valame­
lyes kíváncsiság is. Vidékre kívánkoztam 
már csak azért is, mert ki akartam pró­
bálni, hogy az a hivatástudat, mely ben­
nem mindaddig csak fellengős tervek ké­
pében élt, kiállja-e a próbát.

Remélem nem hamarkodom el a vá­
laszt, amikor azt írom: aki együttérez 
azokkal és érti a nyelvüket, akiknek ta­
nácsadója és szószólója lett — a néppel 
és íróival, sehol nem találhat méltóbb 
alkalmat szolgálatukra, mint ezen a pá­
lyán, és éppen vidéken. Ezt elsősorban 
társaimnak írom, az idén és a következő 
években végzőknek. Ismernek, tudják, 
mi mindent hagytam ott Pesten. Mégis 
— pedig mindaz, amiben, csalódtam, élén­
ken él. bennem — csak azt mondhatom: 
jó vásárt csináltam. Hogy tele vagyok 
hittel és bizakodással, hogy olyan nagy 
örömmel élek, ebben nagy része van vi­
déki munkámnak is. Nem adhatnék (hát 
jobb tanácsot iskolatársaimnak, mint azt, 
hogy jöjjenek ők is vidékre, nagyon meg­
éri!

Egyetemi Könyvtártudományi Intézet 
és nagykállói Járási Könyvtár, de nehe­
zen fértek Össze 'bennem az első hetek­
ben. Legalább egy helyesen betűrendbe 
rakott könyvsort találtam volna! Sok 
lenne elmondani, milyen zavar volt a 
könyvtárban és milyen zavarba hozott 
engem is rendetlenségével. Szinte ne­
gyedóránként új meg új munkába kap­
tam; azt se tudtam, mihez kezdjek, mi 
a fontosabb. Ha most a gyakorló könyv­
táros szemmértékével vetem össze azt, 
amit tanultam — mindazzal, ami ebből

hasznosnak bizonyult, csak azt mondha­
tom, amit már az egyetemen is éreztem: 
még nem eléggé az életnek szól a mi 
egyetemi könyvtárosképzésünk. Természe­
tesen eszem ágában sincs a tanulságok­
ból szemrehányásokat kovácsolni. Hisz 
azt se lőhet tudni, hogy annyi nagytu­
dású, jószándékú ember közül, akik a 
tanszékhez tartoztak, kit és miért lehetne 
hibáztatni. Tapasztalataimmal tisztán tár­
saimnak szeretnék segíteni, azoknak, akik 
szószerint népkönyvtárosok akarnak 
lenni. Mit kell várniok az egyetemtől, ha 
meg akarnak felelni (hivatásuknak.

Elsősorban azt a termékenyítő, közös­
ségalakító szellemet, amely nélkül a szak- 
képzettség pusztán a megélhetés jogcíme 
lesz, az együvé tartozók pusztán csak 
kartársak.

Nézzük az oktatásnak — igazában csak 
a gyakorlat fényében szembetűnő — fo­
gyatékosságait. Most nem amiatt pa­
naszkodom, amit tanultunk, hisz annak 
még valaha hasznát vehetjük, csak az 
bánt, hogy sok mindenről — amiről pe­
dig a népkönyvtárosnak úgy kellene tud­
nia, mint példáiul a könyvtári szabvány­
írásról — nem hallottunk semmit. (Még 
szerencse, hogy kéznél volt a Sallai,- 
könyv!)

Bizony, ez a vidéki könyvtárosi munka 
nagy vizsga volt. — Dolgozni a népért, 
micsoda szép igény. De ismerjük-e való­
ban a népet, természetében, gondolkodá­
sában, gondjaiban, vágyaiban? Ránkfért 
volna egy kis ^népismerete, nemcsak 
könyvekből, hanem főként olyan élmé­
nyekből, amilyent egy-egy üzemi, hiva­
tali vagy iskolai ankétnak köszönhet az 
ember. Ott aztán meg lehet győződni az 
emberek érdeklődéséről, ugyanakkor a 
saját szervezési, előadói képességeinkről 
is. Ügy gondolom, jót tenne a könyvtáros 
jelölteknek egy-két ilyen tanmenetbe ál­
lított találkozás, amelynek tanulságait 
azután a sok szeminárium egyikén meg 
is vitathatnák. Nem is beszélve olyan 
részletproblémákról, mint a könyvtári 
költségvetés, gazdálkodás, adminisztráció, 
a hálózati könyvellátás sok kérdése; 
amelyben szintén felkészületlenek vol­
tunk.

De jónak tartanám azt is, hogy a könyve 
táros hallgatók nemcsak a nagy könyv­
tárakba, (hanem például a járási könyv­
tárakba is mennének szakmai gyakorlat­
ra. Fiatal, hivatását szerető embernek



önbizalmat adna és kedvet csinálna ez a* 
találékonyságra késztető munka. Mé­
lyebbre és józanabbul látna az életbe és 
mesterségébe, kritikusabb figyelemmel és 
gazdaságosabban tanulna, mert jobban 
látná munkája távlatait, még magatartá­
sén is csiszolna az ott eltöltött idő.

Tudom, bogy gazdagok most is az egye­
temisták tervekben. Mi most azt várjuk 
tőlük, (hogy döntsék meg azt a rajtunk 
még igazolódott mondást, hogy csak a sa­
ját kárán tanulhat az ember.

POLONYI PÉTER,
a nagykállói Járási Könyvtár vezetője

GONDOLATOK 
EGY SZATMAR MEGYEI

nEpk ö n y v tAros Ér te k ez l e te n

Talán elsősorban abban különbözőt! ez 
az értekezlet a hasonlóktól, hogy nem 
mindjárt azzal kezdték könyvtárosaink, 
hogy ez sincs, az sincs, kevés a tisztelet­
díj stb. stb. Ennek az volt az oka, hogy 
olyan könyvtárosok jelentek meg itt, akik 
hosszú kilométereket gyalogoltak, a sze­
mükbe csapódó havasesővel viaskodva az 
olvasás, a műveltség terjesztésének gon­
dolatát hozva tarsolyukban.

Nagy részben pedagógusok voltak. Leg­
nagyobb problémájuk az iskolai nevelés 
mellett a társadalom, a nemzet nevelése. 
Munkálkodásuk célja a művelt emberek, 
az élet mindennapos nehézségeit oksze­
rűen megértő dolgozók formálása, alakí­
tása. Ennek a magasztos munkának leg- 
hathatósabb szerszáma a könyv, a min­
dennapos szellemi kenyér. Az ilyen táp­
lálékot kedvelő ember társadalmunk leg­
értékesebb ' tagja s nekünk könyvtáros- 
pedagógusoknak azon kell fáradoznunk, 
hogy az ilyen emberek tábora naponként 
növekedjen.

Az itt megjelent népkönyytárosok, jog­
gal érzik azt, hogy ők a tömegkönyvtári 
hálózat legfontosabb pillérei, összekötők 
az írók, a nagy emberi gondolatokat éb­
resztő könyvek és az olvasó néptömegek 
között. Jogosan vetették fel, hogy. me­
gyénk tömegkönyvtári hálózatát fejlesztő 
szerveink nem mindig vették fiigye lembe 
a falu társadalmának, a parasztságnak 
vágyait, igényeit, világát. A besenyődi 
népkönyvtáros (baktalórántházai járás) 
elmondta, hogy falujának lakosai még 
manapság is a mesék világában élnek. Az 
iskolás gyermekek meséskönyveit, melyet 
a könyvtárból kölcsönöztek a szülők, ro­
konok. szomszédok, és utcabeliek is olvas­
sák, hallgatják. Téli estéken egy-egy

olyan házhoz, ahol szépen és hangosan 
olvasó iskolásgyerek: van, összejámak ta­
nyázni 15—20-an és ott hallgatják a fel­
olvasást <a havi jelentés bői ez nem tűnik 
ki, mivel a statisztika szerint egy 
ember kölcsönözte a könyvet s köz­
vetve olvasta, hallgatta a húsz). Itt je­
gyezzük meg, hogy ez a népkönyvtáros 
három év óta végzi munkáját egy fillér 
tiszteletdíj nélkül, a ikönyvtár saját laká­
sán van elhelyezve saját szekrényében.

Több helyen előfordult, hogy mikor a 
tanító az iskolában feladta a Toldi első 
négy szakaszát "kívülről**, másnap nem 
tudták felmondani a gyermekek, mivel 
odahaza, mikor hangosan kezdtek ta­
nulni, a szülők unszolták őket, hogy ol­
vassák, olvassák, sok esetben a késő éj­
szakáig.

Az ilyen és hasonló jelenségek elgon­
dolkoztatnak mindnyájunkat. Láthatjuk, 
hogy megvan az igény, a vágyakozás 
szerte a falvakban a szép, a jó, a szóra­
koztató írás után, mit is csinálhatnának 
a hosszú estéken az olyan falvak lakosai, 
ahol még nincs villany, rádió, vándor­
mozi sem látogatja, köves útja is még 
csak a térképen van (Nyírparasznya). Ide 
úgy kell a könyv, mint a kenyér, 'hogy 
a szórakozáson kívül véleményt, világot, 
embert formáljon. De ehhez gondosan ki­
választott, helyes összetételű állomány 
kell. Nem szabadna annak előfordulnia, 
hogy mint Nyírvasváriban (nyírbátori já­
rás) a 148 kötet könyv között egyugyan- 
az a politikai mű 30 példányban legyen 
meg. Hol itt az elosztó könyvtáros fele­
lőssége és gondossága?

A népkönyvtárak 200 forintnyi támo­
gatást kaptak a megyei könyvtártól. A 
népkönyvtárak legsúlyosabb gondja a 
szekrényhiány. A nyírmadai népkönyvtá­
ros ezért javasolta, hogy az elaprózott kis 
összegek helyett nagyobb összegeket 
küldjön a megyei könyvtár egy-egy nép­
könyvtárba, annyit, amennyiből szek­
rényt lehet vásárolni. Természetesen ez 
azzal jár, hogy nem jut minden könyv­
tárba minden évben pénz, de a könyvtá­
rosok szívesen’ várnak, ha biztosak ab­
ban, hogy egy-két éven belül rájuk kerül 
a sor és akkor annyit kapnak, amennyiből 
megvehetik a szekrényt.

Sok szó esett a tiszteletdíjakról is. 
Egybehangzó volt a vélemény, hogy nem 
jó a jelenlegi rendszer, de az is egybe­
hangzó vélemény, hogy sok esetben a hi­
vatástudat segít a könyvtármunkában, 
nem pedig a díjazás.

FARKAS JÓZSEF,
a nyíregyházai Megyed Könyvtár 
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